

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Avila, un mes... 2
Paeta, trimestre... 6
Extranjero, semestre... 20
Número suelto... 10
Número atrasado... 15
PAGO ADELANTADO
REDACCION Y ADMINISTRACION:
Tomás Pérez, 10
Teléfono número 111
No se devuelven los originales.
Últimas noticias del día

EL DIARIO DE AVILA

PERIODICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ANUNCIOS
En primer plana, linea... 50
En segunda plana, o entre noticias id... 40
En tercera plana... 30
En cuarta plana y comunicados, precios convencionales.
Esquelas desde 10 pesetas en primera plana, 8 en segunda y 6'50 en tercera hasta 125 pesetas.
(Cada inserción satisfará 10 céntimos de impuesto.)
PAGO ADELANTADO
Información postal y telefónica

Allí como aquí

La gran huelga de Inglaterra se parece algo a la gran guerra europea que padecemos hace pocos años. Y el resultado nos tememos que va a ser el mismo: todos van a salir perdiendo, los que se crean que ganan y los que propiamente se den como perdedores.
Pero lo más particular de la huelga, la más extensa conocida hasta el día, es que viene a constituir una prueba de los principios liberales y democráticos en el único país en que se decía que no habían fracasado hasta la fecha, porque aunque el Gobierno inglés protesta de que no quiere apelar y no apelará a la dictadura, sus procedimientos en frente de la actitud de los huelguistas no se diferencian en nada de los procedimientos que emplean los dictadores que confiesan haber renegado del liberalismo y de la democracia mal entendida.
Y es que, por más vueltas que le demos, contra el desorden y la revolución no hay más procedimiento que la autoridad. Y una huelga como la de Inglaterra, por más pretensiones de pacífica que tenga, sólo por su existencia es revolucionaria, y acabará por serlo también en los procedimientos, como en los países que no son democráticos, en cuanto los huelguistas vean que prescindiendo de las violencias van siendo substituidos en el trabajo por los que no quieren ser huelguistas, porque no tienen los compromisos que ellos o porque tienen más hambre que ellos.
Las masas muy grandes, como los niños pequeños y mal educados, son siempre pacíficos cuando pueden hacer su voluntad y todo les sale bien; pero se desesperan y patealean y pierden la paz en cuanto se hacen cargo de que llevan las de perder y el camino de la paz no les basta para conseguir su propósito.
Hemos presenciado en Cataluña muchas huelgas generales durante una infinidad de tiempo, y el desarrollo de la huelga actual inglesa no se diferencia en nada del desarrollo de aquellas otras huelgas. Mucho orden y mucha paz al principio, mucho desorden y mucha violencia después. Mucha energía en el gobierno y en los huelguistas en los primeros instantes, pero mucha flojedad y muchas concesiones en el uno y en los otros al cabo de pocos días.
Toda la autoridad de los gobiernos liberales y democráticos, sur que esos gobiernos sean ingleses, tiene más de apariencia y de «postura» que de realidad. En cuanto puede el gobierno ceder, encubriendo medianamente las apariencias, cede. El que quiere de veras triunfar con esa clase de gobiernos no tiene nada más que hacer que buscar la fórmula de cubrir las apariencias y salirse con la suya. Y evidentemente se sale.
Allí como aquí, en casos como los actuales, más uniformes de autoridad que verdaderas autoridades.
El liberalismo ha fracasado en todo el mundo.
Allí como aquí.

Asociación de Estudiantes católicos del Magisterio

La velada del miércoles
Como habíamos anunciado, se celebró el miércoles en el salón de la Casa Social Católica la velada cultural organizada por la Asociación de Estudiantes Católicos del Magisterio recientemente constituida, concurrendo al acto numerosos escolares de ambas Normales y del Instituto General y Técnico. El alumno de la Normal D. Aurelio Gómez Martín, Presidente de la Asociación, leyó un discurso muy bien escrito; comenzó dirigiendo un saludo a los estudiantes de Avila en nombre de la Asociación, que preside; dió a conocer el fin de la misma comentando el lema de su bandera «Fe, Ciencia Libertad»; en brillantes párrafos no menos hermosos en la forma que en el fondo estudia lo que es la educación para deducir la influencia decisiva que en ella tiene la Religión, «que es, dice, la pedagogía inventada por Dios para educar a los individuos y a los pueblos». Afirma que en los estudiantes católicos han de ir unidas siempre la Ciencia y la Fe, que «son, dice hermosamente, dos facetas de igual diamante, dos colores de prisma igual, dos rayos de un mismo foco» y comprueba su afirmación haciendo una majestuosa evocación de los grandes sabios que han sido la honra de la humanidad en quienes siempre han ido castamente unidas esas dos hermanas gemelas, la Ciencia y la Fe; analiza luego el concepto de la libertad, rebatiendo la tendencia autonomizante de la voluntad, y poniendo la razón, el fin y la ley de la libertad en el bien y la verdad supremos es Dios, infiere que Dios es el principio y el término del libre albedrío del hombre, y que el hombre que se revela contra la soberanía de Dios menoscaba y destruye su libertad en la medida que contra esa soberanía se revela; terminó alentando a los estudiantes a organizarse en las filas de los estudiantes católicos, que aspiran a constituir una generación nueva, fuerte, austera y fiel a Cristo y a su Iglesia, laborando en defensa de la Religión Patria y Cultura, contribuyendo mediante ello a la purificación y renovación intelectual y moral de nuestro pueblo. El Sr. Gómez Martín que arrancó varias veces aplausos, escuchó al terminar una prolongada ovación.
A continuación el alumno don Jesús Saez Canales, Vicepresidente de la Asociación, pronunció una notable conferencia, en la que con el auxilio de selectas proyecciones estudió el origen y formación de los volcanes, su mecanismo, las grandes erupciones de los más notables de la tierra; se pasaron por la pantalla el Vesubio en erupción, el Strómboli, el Jorullo el Santorio, volcanes de aire, como el de Turbaco, solfataras, como la de Guadalupe y los grandes geyser de Islandia. Por espacio de tres cuartos de hora mantuvo el Sr. Saez Canales el interés y atención de los jóvenes estudiantes que quedaron muy complacidos. Terminada la conferencia los alumnos de la Normal escucharon muy atinadas observaciones de alguno de los cultos profesores de ese Centro docente que les servirán de norte en la futura actuación que con todo entusiasmo están dispuestos a llevar a cabo en el próximo curso los simpáticos alumnos del Magisterio de esta Ciudad. Muy de veras les felicitamos por el éxito alcanzado

El concepto de la dictadura

Como comentario al concepto de ello expuesto, hace días en un bien escrito artículo del estimado diario madrileño «La Nación» aparece en el número de ayer de dicho periódico otro artículo nuestro por «Un viejo político» del que son los siguientes sinceros párrafos prólogos de buen sentido:
«Desde el rincón de mi bufete, en el que muy agusto me he recluido, aunque a ratos añore la entretenida tertulia política y en ocasiones — ¿por qué no confesarlo? — eche de menos facilidades para todo y pleitesías que representaban mucho en el orden social, advierto con asombro cómo muchos hombres que intervinieron de alguna manera en la dirección del país y otros que, considerándose de superior inteligencia, vinculan en sus personas para lo futuro el ejercicio del Poder... se obstinan torpemente en demostrarle al público que están forcejeando por una libertadora actuación, meramente verbalista.
Son ganas de hacer el ridículo, de perder el tiempo y de engañar a las gentes...
«La Dictadura representa siempre una conformidad del país que le presta acatamiento, porque cuando ella es absolutamente contraria a los designios populares, la colectividad no la tolera y lucha por aniquilarla».
«Lo que sucede entre nosotros es que cuantos intervenimos en la política nos hacemos la ilusión de que la Dictadura prevaleció contra la voluntad del pueblo, y no es así. Prevaleció frente a un núcleo, a un sector social, el político, que nunca tuvo las simpatías ni el apoyo de las masas, por culpa de nuestra torpeza, al admitiríamos el absurdo de que el pueblo en su mayoría es contrario al régimen actual y el régimen prevalece, declaramos implícitamente que esto no era un pueblo, sino un rebaño».
«Contra una dictadura no se pueden seguir más que dos caminos: impedir que se implante o derrocarla por el empuje de una fuerza superior a la que ella representa. Lo primero no pudimos ni supimos hacerlo, porque siendo tantos, haciéndonos la ilusión de que éramos tantos, estábamos solos. Lo segundo es aún más difícil, porque la Dictadura ha logrado ya crear un estado de opinión que es lo que constituye los cimientos del nuevo régimen y que viene a formar un punto de apoyo considerable. Hoy la Dictadura española que se apoyó al hacer en la opinión de la fuerza, se apoya en una leyza de opinión que le ha dado fuera de España un aspecto de régimen indiscutido y sin dificultad aceptado».
«Nuestra obra, a mi juicio, debería limitarse a que la Dictadura se fuera modificando paulatinamente y derivando hacia un régimen nuevo de completa normalidad, con las modalidades constitucionales que la experiencia va señalando.
«Si la Dictadura se desmoronase de pronto, sufrirían más los que combaten desde un campo socialmente conservador, porque así como el Poder, después de los períodos revolucionarios desde abajo, va automáticamente a manos conservadoras, en el fracaso de las revoluciones desde arriba, por contraposición, el predominio va a encarnar derechamente en elementos extremistas y anarquizantes.
De modo que nuestro punto de

EXIGIR ESTA MARCA
ANIS CEBRA
Es el preferido por el público
PEREZ Y SOLANA
Cebrerona. Avila

vista ha sar procurar que este estado de excepción se modifique; pero no que fracase.
Para hacerle fracasar, sin cometer un crimen de lesa patria, sería preciso primero tener fuerza y después posibilidades de substituirle con ventaja.
Alguno de los que combaten la Dictadura, ¿puede decir honradamente que se encuentra en tales condiciones?»
HERNIADOS Braguero España del Doctor J. Campos 30 pesetas, Lo mejor conocido. En AVILA: Droguería de J. Sancho, calle Tomás Pérez, 6. En MADRID: Montero, 38.

CANTOS Y RIPIOS
AL REVÉS
Te aseguro, lector mío, que estoy temblando de frío; pero en enero, lector pasé bastante calor...
En el mundo, como ves, hoy anda todo al revés.
Se dejan ahora las nenaz cortisimas las melenas; y los hombres, sin embargo, llevamos el pelo largo...
Por lo visto, verdad es que hoy anda todo al revés.
En Francia, día por día, se impone la torería; y en España, según veo, lo que priva es el boxeo...
En español y en francés, hoy anda todo al revés.
Guimerá estrena un juguete que vale — dicen — por siete; y Muñoz Seca, el jocosos, escribe un drama horroroso...
También el Teatro es de lo que hoy anda al revés.
Mi amigo Antúnez se pasa la vida metido en casa, porque su esposa Martina tiene que ir a la oficina...
Ya lo ves, caro lector, ya lo ves: «en este mundo traidor» hoy anda todo al revés.
LUIS LÓPEZ PRIETO

¡Adelante!
No hemos de ocultar la impresión favorable que ha causado el acuerdo adoptado por nuestro Ayuntamiento en el escandaloso asunto de la presa de Becerri. Todos los concejales con la unanimidad que presidió siempre en sus actos, inspirados únicamente en realidades beneficiosas para el pueblo, se han pronunciado con el Alcalde porque el lamentable incidente no suponga, en modo alguno, el menor retraso, por pequeño que éste sea, en la ejecución de la obra capital de Avila.
Loable en extremo nos parece la determinación. El lamentabilísimo hecho, lo hubiera sido mucho más de tenerse que interrumpir el curso de los trabajos; pero, al no suceder así podemos felicitarnos y felicitar al municipio que de manera tan excelente ha dado solución.
De esta suerte, el episodio no tendrá más repercusión que la que se apeteció: el baldón para los que resulten responsables, si no se dedujeran otros castigos merecidos de mayor índole.
Pero bien está que entre tanto estas responsabilidades se depuran, no sufra demora la ejecución del proyecto tan vivamente anhelada por la ciudad y los jalones admirablemente puestos ahora representen el paso definitivo en el magno problema sin pérdida de tiempo.
Identificado EL DIARIO con este criterio no ha de regatear su fervoroso aplauso y dirigir sus más vehementes excitaciones para que prospere tenazmente el propósito.
¡Adelante! Esta es la única exclamación que sugiere el problema de abastecimiento de aguas de Becerri.

Comedor de Caridad
Señores a quienes se cita por si tienen la bondad de asistir al Comedor de la próxima semana.
Sacerdote: D. Santiago Martínez, Beneficiado de la S. I. Catedral.
Caballeros: D. Genaro Sánchez, D. Casimiro Hernández, D. José Torres, D. Román Bayo, D. José Aguirre, D. Mariano González y D. Nemesio G. de Blas.
Señoras: de Bayo, doña Paula García y doña Natalia Hernández.
Señoritas de Sánchez y de Aguirre
Donativos
Academia de Intendencia, sesenta y dos penceillos; unas personas piadosas amantes de los pobres, garbanos, arroz, tocino y 16 latas de otras; otros que ocultan su nombre, vino; D. Isidro Benito, vino y veinticinco céntimos a cada pobre.

De la Diputación

La última sesión
Se abre a la hora señalada, bajo la presidencia del Sr. De Diego, asistiendo los Diputados señores Pérez Mateos, Alcover y Hernández Ortega.
Se acuerda anunciar concurso, entre los sastrés de la capital para hacer uniformes a dos porteros y capotes para tres, de paño azul, botones dorados, iniciales, galones de oro y gorras en las mismas condiciones debiendo de presentar muestras, precios y determinar el plazo de entrega.
La Comisión quedó enterada de que la Caja de Previsión y Socorro, en nombre del patrono D. Rafael Navarro, ha ingresado en la Caja provincial 1.290 pesetas por 132 estancias, causadas en el Hospital por el obrero herido en accidente del trabajo Manuel José de nacionalidad portuguesa.
Se informa favorablemente la concesión solicitada por D. Bruno Moreno Mateos, autorizándole para instalar una línea de conducción de energía eléctrica con destino al alumbrado de los pueblos de Casas del Puerto de Tornavacas, Gil García y Santiago de Aravalle.
También se acuerda informar favorablemente la concesión solicitada por D. José López Caravias para el alumbrado del pueblo de Narros del Castillo.
Se aprueban los padrones de cédulas personales formados por los Ayuntamientos de El Oso, Santa Cruz de Pinares, Mijares y Blasco-sancho.
Se aprueba la cuenta que rinde el señor interventor de fondos provinciales de los gastos de material ocurridos en la oficina de su cargo durante el tercer trimestre del año actual.
Se da cuenta de una comunicación del Sr. Presidente de la Diputación de Madrid en la que manifiesta la imposibilidad de que continúen en los manicomios de Ciempozuelos los dementes Victoria Mateos, Teresa Fernández y Manuel López García, todos naturales de esta provincia.
Se acuerda contestar al Sr. Presidente de la Diputación de Madrid puede disponer lo conveniente para el traslado de dichos enfermos al manicomio de Valladolid, donde serán admitidos por cuenta de fondos provinciales.
Asimismo se acuerda que, en unión de estos enfermos, sea trasladado al manicomio de Valladolid Orescio San Frutos Serrano, de esta provincia, que también se halla en Ciempozuelos.
Se desestima una instancia de Regino Rodríguez, vecino de Fontiveros, en la que solicitaba el ingreso en el Hospital de su hermana Dolores Rodríguez, por no ser aguda la enfermedad que padece.
Se aprueban varias cuentas y asuntos de trámite y se levanta la sesión.

ALMACEN DE MADERAS
ENCINAR
LISTON del norte 450 pesetas metro cuadrado. Nohal Santin. haya de Hungría. Cemento superior a 50 y 5 pesetas saco de 50 kilos.
M. Sánchez.—AVILA

Almacén de Maderas
DE
José L. López Arana
Listón sin nudos. Consulten precios.
Círculo de San Pedro

EL DIARIO DE AVILA
Se vende en Madrid
Alcance de EL DEBATE
Calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

CONSULTA
de enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos del
Dr. M. Merino Sanz
Del Instituto Rubio
RAYOS X
De 3 a 5.—Honorarios módicos. MADRID.—San Bernardo 128.

ZOTAL

Para desinfectar perreras, corrales, apriscos y vaquerizas

Imponente manifestación religiosa en Valencia

Como terminación del triduo celebrado en honor de la M. Sacramento ha tenido lugar una magnífica procesión para acompañar los restos de la insigne fundadora de las adoratrices desde la Basílica Metropolitana donde han tenido lugar los solemnes cultos hasta el convento de ellas, depositándose en el nuevo y grandioso mausoleo levantado en el centro del templo la urna que guarda los gloriosos restos de la Madre.

En el cortejo formaron solo hombres. Iban en aquél todas las entidades, agrupadas tras sus respectivas parroquias, con cruz alzada y caballo, las autoridades civiles y militares el Arzobispo de Valencia y los Obis de Segorbe, Pamplona y Ciudad Real.

En la carrera se agolpaba tal muchedumbre, que a duras penas quedaba en el centro de la calle el espacio necesario para el desfile de la manifestación.

Para calcular el número de caballeros que han tomado parte en esta esplendorosa demostración de fe bastará hacer constar que habiendo sido el recorrido dos veces mayor del señalado para las demás procesiones tradicionales en Valencia, cuando la cabeza de la manifestación estaba ya en el convento de Adoratrices, aún no habían salido de la Catedral los restos de la ilustre vizcondesa de Jorbalán.

El cortejo se había puesto en marcha a las cinco y media en punto de la tarde y terminó de desfilar a las nueve de la noche.

Denuncias y sucesos

En Peguerinos han sido denunciados Timoteo Soriano Muñoz, Pedro Soriano Rubio y Félix Rodríguez Herranz por corta de árboles en el monte número 80 del catálogo careciendo de la necesaria autorización.

Por pastoreo abusivo en la dehesa boyal del término de las Navas ha sido denunciado Ricardo Barbero Segovia.

EL DIARIO en la provincia En Cardenosa

Por la cultura

Se han celebrado varios actos de cultura en el inmediato pueblo de Cardenosa para dar cumplimiento a lo dispuesto por el Ilmo. Sr. Gobernador.

La primera conferencia estuvo a cargo del Profesor nacional de la Jocandad D. Abundio Veayas en la escuela de niños, ante las autoridades y la «Unión Patriótica» cuyo tema fue «Pro-Patria» recibiendo el señor Veayas como en otras ocasiones aplausos del público.

La segunda estuvo, a cargo de la ilustrada Profesora de niñas doña Jacoba González, que con voz clara y elocuente palabra desarrolló magistralmente, ante numeroso y heterogéneo público, el tema «La Mujer Española» recibiendo nutridísimos aplausos.

Siguió en el uso de la palabra la simpática señorita doña Victoria Velaz García, que recitó una poesía con elegante estilo y clara pronunciación, recibiendo igualmente del público una delirante ovación.

Emerano Velayos

Mayo 12-26.

DEPORTES

Interesante partido para mañana: Academia de Intendencia.-Real Avila F. C.

Las contiendas deportivas entre los equipos de la Academia de Intendencia y el Real Avila F. C. han despertado siempre un interés extraordinario en la afición abulense. Pese a la franca amistad, a la cordial camaradería que por fortuna existe — y ojalá no se quebrante nunca! — entre uno y otro grupo, como lo demuestra el hecho de pelear frecuentemente unidos contra los equipos forasteros, cada vez que se ponen frente a frente en el terreno futbolístico, prende como nunca en ellos la chispa del entusiasmo, y la noble y gallarda lucha se desenvuelve en un ambiente de gran animación.

Hacia ya, sin embargo, mucho tiempo que no median sus fuerzas los bravos cadetes y los simpáticos chicos del Avila; pero unos y otros cuentan con elementos muy valiosos acaso más que nunca, y creemos, por esto, que el partido que para mañana anunciará os ha de ser emocionante. La Academia presentará, con pequeñas variaciones, el mismo equipo que tan brillantes exhibiciones realizó en el campo del Pradillo hace unas cuantas semanas. El Avila, por su parte, sabiendo cuán poderoso es el rival, alineará un equipo del que espera una notable actuación, aunque no podrán formar en él Ingelmo y Vela.

He aquí, pues, las alineaciones.

Academia de Intendencia.

Roda

Abrisqueta—S. Germán

Sarraiz—Matilla—Isasi

Herrería—Rivas—Maestre—Alonso—

Contreras

Suplente: Grifol, Santa Ana.

Real Avila F. C.

López

Velayos—Ureta

Honorio—Suárez—Santos

Pepe—Paco—Pardiñas—Leirado—

Segoviano.

Suplentes: Julio, Arturo y Prudencio.

Otras noticias

El partido comenzará a las cuatro y media y será arbitrado por el distinguido y competente aficionado don José Luis Artigas.

—La Directiva del Real Avila ha invitado a presenciar el encuentro al profesorado y alumnos de la Academia de Intendencia.

—Ante lo vari b'le del tiempo y la posibilidad de que éste obigue a suspender o aplazar el partido, el regalo de la bicicleta, que estaba anunciado para mañana, ha sido trasladado al próximo domingo día 23.

De la Región

LOGROÑO

Acto heroico

En el Río Ebro se hallaban jugando dentro de una barca tres niños de diez a doce años.

Uno de ellos soltó la cadena con que estaba amarrada a la orilla, y la barca fué arrastrada por la corriente, no siendo posible detenerla.

Varias mujeres que lavaban en lugar inmediato dieron voces en demanda de auxilio, y se arrojaron al río el soldado Ramón López y Felipe Olarte Diz.

Estos llegaron a nado hasta la embarcación y la trajeron a la orilla salvando a los niños de una muerte segura.

El suceso produjo gran impresión.

BURGOS

Una mujer ahogada

En el término de Lerma, flotando en las aguas del A lanza, apareció el cadáver de la vecina Damiana García. Se ignora si se trata de un accidente, un crimen o un suicidio.

ZAMORA

Detención de dos locos fugados

En las proximidades de la capital la policía detuvo a dos locos fugados del manicomio de Valladolid, llamados Ramón de la Cruz y Pedro Bobillo. Fueron reclusos en el hospital.

Incendio en una casa

En Arcenillas se declaró un incendio y quedó destruida por completo la casa que habitaba el maestro don Clemente Rodríguez. No ocurriendo desgracias.

Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DIPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
Y Adultos que, a veces, alteran con ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA
del Estómago
DISENTERÍA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTICIÓN.

30 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Exámbese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. 6 pesetas botella, con moqueado para una 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Teatro Principal

Ayer terminó de proyectarse «La Casa de la Troya» hermana de producción y de éxito de «Currito de la Cruz», película que el público volvió a ver con gran agrado.

Mañana, la función de la tarde dará comienzo a las ocho menos cuarto.

GARAGE ESPAÑA

Agencia oficial del automóvil Citroën, existencias de todos los modelos.

Crónica local

Ayer salió para Guadalejara donde predicará en una novena a la Milagrosa nuestro querido amigo, superior de la Residencia de PP, Paules de esta ciudad, P. Timoteo Martínez.

Feria en Burghondo

Como en años anteriores los días 22, 23 y 24 de este mes, tendrá lugar la feria de ganados, en las mismas condiciones que las celebradas anteriormente.



Julián Fuentetaja
Cervezas «El Águila»
dorada y alemana
las más acreditadas de España
pedídlas en todas partes
Al por mayor, ESTRADA, 12,
AVILA

ARTURO CANALES

Entarimados del Norte pino rojo, desde 5 pesetas metro cuadrado.
Ferretería Castelar, 3.

¿Que te trae loco una muela?
¿Cuidado que eres Pipiolo!
¿Por qué dejas que te duela
habiendo Licor del Polo?

Según leemos en la prensa la bellísima señorita Carmela Santamaría, conocidísima de la buena sociedad abulense por haber residido en esta capital durante el tiempo que cursó sus estudios en la Academia de Intendencia su hermano D. Santos, contraerá en breve matrimonio con el eminente tenor Miguel Ficta.

Ficta ha regalado una valiosísima sortija a la señorita Santamaría, a la que conoció desde que llegó a Palma de Mallorca para cantar una corta temporada que terminó ayer.

NARANJAS superiores de Orihuela, en el almacén de Vergara. Estación. Muy baratas.

ANTES de comprar coches Ford pedid precios al Garage España.

En la antigua iglesia de San Nicolás han celebrado hoy la solemne función religiosa en honor de su Santo Patrono los labradores de esta provincia.

El mal estado del tiempo deslució los festejos populares.

SE VENDE auto camión en buenas condiciones. Se dan facilidades para los pagos. Razón, Isaac Peral 14, principal, y puede verse en el Garage Castilla.

Agapito Flores tuvo la desgracia de caerse en la vía pública produciéndose diversas erosiones en las manos y cara.

VIAJES: AUTOS DE ADOLFO

Omnibus a todos los trenes y a domicilio

AVISOS: La Española y Plaza de San Vicente.

Mañana domingo recibirán la primera Comunión a las nueve de la mañana en la Capilla de la Inclusa los niños y niñas de aquel establecimiento; administrándoles el pan de los Rógeles nuestro Ilmo. y Reverendísimo Prelado.

El que por tener magnífica dentadura se desvive pida la Pasta Dentífrica de Orive.

El guardia municipal Arturo Martín ha denunciado por escandaloso y blasfemo a Pedro Zorzo Rodríguez, el cual ha sido multado con cincuenta pesetas por la autoridad gubernativa.

LOS MEJORES autos de alquiler son los del Garage España.

Registro civil.—Día 15.

Nacimientos: Ascensión María del Carmen Teresa Fraile Jiménez, Bonifacio Eustaquio Granado Jiménez y Ascensión Ligia Castañón Martín.

Matrimonio: Victor Isidoro Sarz Gutiérrez con María del Pilar Silva Herrero.
No hubo defunciones.

FONDA ESPAÑOLA

RESTAURANTE
La casa que mejor sirve banquetes bodas etc.

Varios niños encontraron extraviada una caballería menor y se acercaron a nuestra redacción para manifestarnos que la han depositado en una casa de la calle de l. Marqués de Canales de Chozas a disposición de su dueño.

Lea usted en cuarta plana nuestra página Social Agraria

Sección Religiosa

SANTORAL

Día 16.—Domingo.
Santos Juan Nepomuceno, Aquilino, Victoriano, Peregrin, Félix, Genadio, Urbano, Hourato y Simón Stok, y Santa Máxima.

CULTOS

En las iglesias de San Vicente y Santo Tomás se rezará el Rosario al anochecer y en la de María Reparadora, a las cinco y media Reserva y Bendición con cantos. En el Convento de Gracia continúa la novena a Santa Rita.

Por la mañana, a las siete y a las ocho, se dirán misas rezadas.

Por la tarde, a las siete, con Exposición de S. D. M., serán los cultos de la novena. En la Santa.—Fiesta mensual al Niño Jesús de Praga.

Por la mañana a las nueve misa de comunión general.

Por la tarde a las siete rosario; corintay plática por el P. Director Fray Simón de la Cruz.

En Santo Tomás todos los domingos a las diez, misa por la Milicia Angélica.

HORARIO DE MISAS

Santa Iglesia Catedral a las seis, seis y media siete, siete y media, ocho, a las nueve la de Prima o Cimballillo, las 9,20 la Mayor o conventual. Al terminar el coro de la mañana.

A las diez, de la fundación del Excelentísimo señor marqués de Guijarro.

Parroquia de San Pedro, a las nueve con explicación de Evangelio. A las diez y a las once rezada con explicación del Catecismo para adultos.

Parroquia de San Juan, a las nueve la mayor con explicación del Evangelio, a las diez y a las once la rezada con explicación de Catecismo a adultos.

Parroquia de San Vicente, a las ocho cantada con explicación del Evangelio. A las once rezada con explicación del Catecismo para adultos.

Parroquia de Santiago, a las nueve cantada con explicación del Evangelio. A las once rezada con explicación del Catecismo para adultos.

San Esteban, a las ocho.

Santo Tomás, a las siete y media y doce.

San Andrés, a las ocho.

San Nicolás, a las ocho.

La Santa, De seis a ocho y media cada media hora. La cantada a las nueve.

Santo Tomás. De cuatro a ocho cada media hora.

PP. Paules, a las siete y a las ocho.

San Antonio, a las siete y cuarto, a las ocho y a las nueve.

Santa María de Gracia, a las seis y media.

Reparadoras, a las siete con exposición del Santísimo.

Siervas de María, a las ocho.

Mosen-Rubi, a las siete, siete y media ocho y nueve y media.

La Magdalena, a las siete y media ocho y media y a las doce.

Santa Ana, a las siete y ocho.

Gordillas, ídem.

Adoratrices ídem.

Las Madres, a las siete y a las ocho.

Encarnación a las siete y media.

La Pajarita

(ESPECIALIDAD)

Corazones de Sta. Teresa

Premiados en Londres y Roma

Boas de sociedad

Petición de mano

Por el conocido industrial de esta plaza D. Telesforo Velázquez y para nuestro querido amigo y paisano el Interventor del Banco Central en Jaen D. Wigberto Hernández, ha sido pedida en Madrid la mano de la distinguida señorita Judit Iglesias Saenz. La boda se celebrará en breve.

La boda de hoy.

En la parroquia Iglesia de San Pedro se ha celebrado esta mañana el matrimonial enlace del culto farmacéutico de El Tiemblo D. Victor Isidoro Sarz Gutiérrez con la bella y distinguida señorita María del Pilar Silva Herrero, hija de nuestro querido amigo el acreditado comerciante D. Marceliano.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con un espléndido almuerzo en el Hotel Inglés.

Nuestra enhorabuena al nuevo matrimonio.

Una boda

Mañana contraerán matrimonio en la iglesia de la Santa el ilustrado médico de Villanueva del Campillo don César Ortiz Oca y la bella señorita Beatriz García Martín, hija de nuestro querido amigo el Director de la Sucursal en ésta del Banco Central D. Alfredo García Pérez.

Funeral

En sufragio del alma del suboficial de Caballería D. José Carmona Delgado, muerto gloriosamente en campaña, esta mañana se celebró un solemne funeral en la basílica de San Vicente.

A la familia del finado renovamos la expresion de nuestra condolencia.

De días

Pasado mañana los celebrará el M. I. Sr. D. Justo Sánchez, Penitenciario de esta S. A. I. Catedral.

Natalicios

En la casa de salud de Santa Cristina, de Madrid, y felizmente asistida por el reputado Dr. Gálvez ha dado a luz un rebastó niño la distinguida señora doña Petra Quimadelos, esposa de D. Manuel García López.

—Ha dado a luz felizmente una niña la distinguida esposa del culto maestro nacional D. César Castañón.

—También ha dado a luz una niña la distinguida esposa de D. Gregorio Fraile.

—La distinguida y joven esposa de D. López Pérez Sánchez ha dado a luz su primogénito hijo. Enhorabuena.

EL MEJOR Garage es el España y el que más barato vende.

No des a los bebés el alimento que el pecho pura suministra su tierna naturaleza. Los médicos aconsejan que tome la madre este jarabe que les nutre, combate su debilidad y sus mareos y transmite al niño la sobrealimentación que necesita para criarse sano y robusto.

¡Madres!

No sufras más por las noches mientras crece e vuestros hijos, el poderoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Noche todo frasco que no lleva en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.



LECHE CONDENSADA MARCA LA LECHERA

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos.

Folleto gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE, Vía Layetana, 41. Barcelona.

CORREO DEL DIA

ULTIMA HORA

ESPAÑA

Aeroplano con averías

SANLUCAR.—En las proximidades de la población aterrizó un aeroplano con averías en el motor. Iba pilotado por el ingeniero naval marqués de Casa Pizarro. Reparadas las averías el aparato se elevó de nuevo.

La causa del atentado contra los Reyes

BARCELONA.—La sentencia por el complot de Garrat es de cadena perpetua para cinco de los procesados, condenando a doce años a otros dos y dejando en libertad a Daniel y Agelaber.

Terrible pedrisco

AYORA.—En este término descargó una tormenta, y cayó tal cantidad de piedra, que todas las cosechas han quedado casi reducidas a nada. El granizo era de considerable tamaño, y un carrero que iba por la carretera de Murcia recibió tan fuerte golpe con una de las piedras, que tiene una herida de gravedad. Una de las caballerías del tiro quedó muerta por el pedrisco.

Los congresistas geólogos

SANTA CRUZ DE TENERIFE.—Han regresado de su excursión a las montañas del Teide los congresistas geólogos, quienes en la misma boca del volcán bebieron unas botellas de champagne, celebrando así el éxito de la excursión.

El Cabildo los ha obsequiado con un banquete, pronunciando un discurso de gratitud el presidente de la excursión, Sr. Fernández Navarro.

Un padre cariñoso

TERUEL.—María y Antonia Orero demandaron la compañía de algunos agentes, denunciando los constantes malos tratos del padre Francisco Orero.

Cuando regresaron a su domicilio las dos hermanas llegó el padre, embriagado, apalando bárbaramente a sus hijas. Ma la huyó a una habitación perseguida por su padre y se arrojó desde el balcón del segundo piso a la calle, causando lesiones de importancia.

Se recuerda que la esposa del citado Orero, se suicidó hace dos años arrojándose desde el puente de la Ribera.

Caldas de Oviedo

Reuma, Catarros, Gripe mal curada. Gran Hotel. Todo confort. 15 de junio a 30 de septiembre. Médico Director. Don Hipólito Rodríguez Pinilla; Catedrático de Hidrología de la Facultad de Medicina de Madrid.

MUEBLES

camas cómodas Casa de compra y venta La más surtida y la que más barato vende Cambio y compro toda clase de muebles y objetos Crescencio H. San 3, Vallespín, 3 Avila

FABRICANTES, INDUSTRIALES, ALMACENISTAS

A todos os conviene informarse antes de conceder un crédito a nadie, pues dado a la grave crisis económica actual vuestros intereses están en constante peligro. Pidan un carnet de informes que servimos gratuito y sin gasto ni compromiso alguno para V. Cuando nos pidan un informe se lo suministraremos y entonces le cobraremos su importe con arreglo a nuestra escala de descuentos.

ALPHA

Empresa Española de Información Comercial Apartado 894. MADRID Conde de Romanones, 1.

EXTRANJERO

¿Formará gabinete Gessler?

BERLIN.—Se barajan varios nombres como sucesores del Sr. Luther. H. y quienes pretenden que el candidato favorito del Presidente Hindenburg es el ex ministro del Interior, doctor Jarres. También se habla de algunos jefes del partido populista.

La «Gaceta de Voss» anuncia que el Presidente del Imperio ha vuelto a llamar telegráficamente a Berlín al Sr. Gessler, ausente en la actualidad. Se deduce de ello que el Presidente confiará, quizá, al Sr. Gessler la formación del Gabinete.

Han comenzado conversaciones entre los jefes de los partidos de la coalición, así como entre los representantes del centro y los socialistas.

La revolución en Polonia

BERLIN.—Comunican de la Frontera polaca que las fuerzas del mariscal Pilsudski, provistas de ametralladoras, se han adueñado de las vías férreas y de las comunicaciones telegráficas y telefónicas. Así han podido cortar en absoluto el acceso a la capital.

Los ferroviarios, que simpatizan con el movimiento, han acordado negarse a transportar tropas que acudan de fuera en auxilio del Gobierno Witos, y hasta piensan, si fuera preciso, paralizar por completo los transportes.

Los últimos informes recibidos anuncian que el mariscal Pilsudski se ha apoderado ya del Palacio de Belvedera, y que los miembros del Gobierno Witos están presos y huidos los demás.

Según comunican a la Agencia Wolff, el Gabinete Witos ha presentado ya la dimisión, considerándose a la vez probable la dimisión del presidente de la República.

El vuelo Madrid Manila

MANILA.—Las entrevistas que han celebrado varios periodistas con los capitanes Gallarza y Loriga han versado sobre las dificultades del vuelo. Ambos aviadores respondieron que sin duda alguna, la parte más difícil fué la de su viaje a través de la India, porque el calor interior del mencionado territorio era casi insostenible.

Los aviadores se han mostrado muy agradecidos a las atenciones de los oficiales aviadores americanos que les escoltaron desde Aparri hasta Manila, así como del cortés acogimiento que encontraron a su llegada al aeródromo de Nichols.

Gallarza y Loriga después de una jornada muy atareada a causa de las recepciones oficiales, estuvieron durante la noche como huéspedes de honor en un torneo poético entre dos reputados poetas filipinos.

SAEZ FOTOGRAFO

Ampliaciones y reproducciones. Nueva exposición. ZENDRERA 16.

CARBURO DE CALCIO

PRECIO DE FABRICA Cera preparada para el brillo de pisos y muebles. Barniz rojo para baldosines, pinturas, colores barnices, agua de colonia y ron quina 4 pts. litro. Zotal, petróleo, lejía, tintes.

Droguería SANCHO Perfumería

Tomás Pérez 6

Las operaciones en Beni-Urriaguel

Se consignan todos los objetivos sin tener apenas resistencia

A mediodía facilitaron en la Dirección general de Matrueros y Colonias una nota oficial.

Según la misma el general Sanjurjo comunica que a las diez de esta mañana nuestras tropas consiguieron todos los objetivos propuestos en Beni-Urriaguel.

Consiguióse con ellos la rectificación del frente por la loma de los Morabos posición de Dris y la costa 320.

El enemigo hizo poca resistencia, habiendo tenido por nuestra parte, escasas bajas.

Las columnas de vanguardia aseguran el frente con rapidez por si fuera posible proseguir el avance a fin de alcanzar otros objetivos, dada la poca presión del enemigo.

A la hora que el general Sanjurjo telegrafía no tiene noticias del avance de la columna del general González Carraaco en Beni-Tuzin.

Pescadería Cantábrica

Venderá mañana salmonetes a 1'50 pesetas medio kilo; luvinas, a 2'00; palometas, a 0'75; merluza, besugos, pescadillas, almejas, bacalao, sardinas. Todo muy barato.



ES EL MEJOR VERMOUTH

Operan estas tropas para estrechar más el cerco de Beni-Urriaguel. Está combinado con el avance de las tropas francesas que operan en el alto Kert.

Dice el ministro de la Guerra

A primera hora de esta tarde conversó con los periodistas el duque de Tetuán, y nos manifestó que, según todas las referencias, las operaciones se habían realizado con espíritu levantado, siendo escasa la resistencia opuesta por los rifeños.

El alto mando se muestra esperanzado de que ha de cesar la rebeldía en las cabillas de Beni-Tuzin, Tensa-



PUBLICITATAS

BARCELONA RIVDA SAN PEDRO, 11 SECCION TECNICA CALMA MADRID GRAN VIA, 13 SECCION TECNICA MELIJO

Estación Meteorológica de Avila

Observaciones del día 15 de mayo de 1926

Horas	Barómetro Alt. m/m	Termómetro		VIENTO		Estado del cielo	Lluvia o nieve m/m	Temperaturas extremas
		Seco	Húmedo	Dirección	Fuerza			
8	662,4	2,2	1,2	NNO	4	Cubierto	0,5	Máxima 8,0
12	661,8	3,8	1,6	NNO	4	Idem	0,3	
18	661,1	1,8	1,6	NNO	5	Idem	1,5	Mínima -0,2

Compañía Transoceánica de Navegación

BARCELONA

SERVICIO DIRECTO ESPECIAL DE

Vigo a Cuba

El 31 de MAYO de 1926 saldrá del puerto de VIGO directamente para la

Habana y Santiago de Cuba

el magnífico y rápido trasatlántico a dos máquinas y doble hélice

“BARCELONA,”

ADMITIENDO PASAJE

A LOS SIGUIENTES PRECIOS (Impuestos incluidos.)

TERCERA ORDINARIA

Enteros de 10 años en adelante..... Pesetas 529'50 Medios de 5 a 10 años..... 272'00 Cuartos de 2 a 5 años..... 143'27

Segunda económica, pesetas 835.

Cocina a la española.—Trato inmejorable.—Espléndidos alojamientos.—Grandes salones. Espaciosas cubiertas de pasco.—El buque va montado con todos los adelantos modernos.

CARGA.—Se admite para los puertos de Habana y Santiago de Cuba haciéndose la descarga directamente a los muelles.

También se admite para los demás puertos de la Isla de Cuba, con trasbordo en Habana o Santiago de Cuba y conocimiento directo desde Vigo.

La conducción del pasaje y sus equipajes a bordo es por cuenta de la Compañía y de éstos se dará recibo. Se reservarán en firme las plazas que se soliciten mediante depósito de cien pesetas por cada una.

Para tener tiempo de complementar los requisitos de las disposiciones vigentes es preciso que los pasajeros se presenten en esta Agencia cinco días antes del fijado para la salida del vapor.

Para más informes dirigirse a sus Consignatarios

J. Ribas e hijos, Ltda. Colón, 5

Vigo

ALMORRANAS VARICES-ULCERAS

Curación científica radical garantizada, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curado. Clínica Dr. Illanes. Hortaleza, 17, pral. izqda. Madrid de diez a una y de tres a siete.

Otras informaciones

Espectáculos suspendidos

A causa del mal tiempo, se ha suspendido la corrida de toros anunciada para esta tarde en la plaza de Madrid.

También lo ha sido el mathe que se anunció para esta noche en Barcelona.

Inauguración de un monumento

Se ha inaugurado esta mañana en la plaza de Costa Rica el monumento al Rdo. P. Juan Ponce de León, inventor de los métodos de enseñanza para sordo-mudos.

Asistieron la Infanta Isabel, varios concejales madrileños, personalidades y profesorado de los Institutos de sordo-mudos.

Estos concurren también en crecido número, acogiendo con grandes demostraciones de entusiasmo, los discursos que les dirigieron delegados sordo-mudos.

La revolución en Polonia

Telegramas recibidos a última hora de París dicen que los despachos de Polonia son muy contradictorios afirmando que extramuros de Varsovia se han librado entre las fuerzas de Pilsudski y las del gobierno, sangrientos combates.

El gobierno salió huido y en automóvil el Presidente Witos, que se ha refugiado en Posen donde se propone constituir nuevo gobierno.

PRENSA ASOCIADA

Mercados

CEREALES Y HARINAS

Avila 15

Trigo a 82 reales las 94 libras. Cebada a 44 las 70. Maíz a 50 pesetas los 100 kilos. Algarrobas a 43 pesetas los 100 kilos. Harina panadera, a 60 pesetas los 100 kilos. Salvado tercerilla, a 44. Comidilla, a 40. Gordo, a 42.

Arenas de San Pedro 14

Nota de precios que rigen en esta plaza referente a los artículos siguientes: Fanega de trigo; 055,5 Litros desde 21 pesetas. Harina de trigo arroba 11,5 kilogramos desde 750 pesetas. Fanega de cebada, 055,5 litros desde 13 pesetas. Aceite 16 litros o cántara desde 27 pesetas. Vino, 16 litros o cántara desde 6 pesetas. Carne de vaca y ternera el kilogramo desde 3 pesetas 50 centimos. Carne de carnero y macho cabrío kilogramo desde 3 pesetas. Leche de vaca y cabra el litro desde 50 centimos de peseta. Huevos de gallina, la docena, 2'40 pesetas.

Arévalo

Cotización del detall el martes 11 de mayo de 1926

Trigo: a 81'50 reales las 94 libras. Centeno sin entradas. Cebada, de 34 a 35 la fanega. Algarrobas, a 43 y 44 la fanega. Calcifase la entrada de trigo en 1.000 fanegas. Tendencia del mercado sostenida. Temporal, bueno. Los sembrados prosperan.

Barco 9

Trigo a 2075 pesetas fanega. Centeno 13 pesetas. Cebada 13'50 pesetas. Algarrobas 14 pesetas. Garbanzos de 40 a 50 pesetas, según tamaño. Alubias de 43 a 85. Patatas 1'30 arroba.

Peñaranda 14

Precios al detal

Trigo, entrada 500 fanegas de 77 a 78 reales fanega. Cebada, 251, de 35 a 36. Centeno, 80 de 54 a 55. Algarrobas, 300, de 42 a 43. Guisantes, 100, de 44 a 45. Harina de 1.ª a 27 reales arroba. Idem de 2.ª a 26. Idem de 3.ª, a 25.

AVILA.—Imprenta de Benito García

FEDERACIÓN DE SINDICATOS AGRICOLAS

Página Social Agraria

El valor educativo del próximo Concurso Nacional de ganados

El Concurso Nacional de Ganados, organizado por la Asociación general de Ganaderos, ha de revestir este año excepcional importancia. A ello ha de contribuir también la exposición de lotes de reses extranjeras. Esta iniciativa merece el aplauso de cuantos por estos problemas se interesan.

Ha querido sin duda la Asociación, siguiendo su labor de cultura mostrar a los ganaderos españoles el esfuerzo que representa el hecho de que países que carecían de razas de ganado de primer orden han conseguido, por el mestizaje de sus animales con otros exóticos, por el cuidado y la selección, crear tipos de reses verdaderamente admirables. Esto en un país como el nuestro, donde por una gran parte de los criadores de reses no se siguen otras orientaciones que las primitivas, abandonando a la Naturaleza la misión de perfeccionar y seleccionar las razas genuinamente españolas; en España, en algunas de cuyas regiones tuvieron fama tipos de animales cuya degeneración racial es hoy manifiesta, tiene un alto e inestimable valor instructivo. Trátase de una demostración verdaderamente ejemplar.

Pero concediéndola todo el alcance que indudablemente tiene, interesa a los criadores nacionales de reses que no se dejen deslumbrar por el ejemplo extranjero. La perfección a que han llegado algunos países a producir sus ganados mediante una paciencia y científica labor de cruce demuestra lo que podía conseguirse en el nuestro, en el que, afortunadamente, disponemos de la primera materia, o sea de bien definidos tipos de animales, siendo, por tanto, más fácil la tarea de perfeccionamiento y selección.

Lo que ha hecho, por ejemplo Alemania: ha requerido condiciones especiales, naturales y económicas. No consiste el toque en copiar íntegramente lo por ellos realizado, sino en adaptarlo, en escoger lo que convenga llevar a cabo en España.

Es obvio que la Asociación, al aportar al conocimiento de los ganaderos españoles los resultados del esfuerzo bien orientado de los criadores extranjeros, no se ha propuesto mostrar un modelo para que sea imitado servilmente, sino, por el contrario, para que, sirvien-

do de enseñanza con la categoría de unas experiencias coronadas por el éxito, decida a los labradores españoles a poner en función actividades y elementos que den por resultado en plazo breve la depuración y perfección de las razas indígenas, así como el crecimiento de nuestra cabaña.

Estos concursos nacionales tienen siempre gran importancia, por cuanto, además de poner de manifiesto el resultado de los esfuerzos que innegablemente realizan parte de los ganaderos españoles en la tarea de acrecer el valor de la riqueza pecuaria patria, sirven para con el ejemplo de lo logrado por unos, decidir a otros a realizarlo. Sirven para acuciar la voluntad, para aumentar la suma de conocimientos de nuestros agricultores, y también para mostrar al propio país la importancia de una rama de la riqueza «tan española».

Su valor pedagógico alcanza, pues, a los ganaderos y a los que no lo son. A unos, porque aumentará sus experiencias, no sólo en orden a la cría de sus reses, sino también para que estimen en toda su complejidad el alcance y valor de las industrias derivadas de la ganadería, poniendo a su alcance medios y procedimientos para conseguir la explotación integral de la producción pecuaria. A los que no lo son, porque así sabrán estimar con mayor exactitud la importancia de uno de nuestros elementos de riqueza más destacados, y se hallarán en mejores condiciones para contribuir a su desarrollo, no regateando esfuerzos y colaboraciones.

En suma; el Concurso Nacional de Ganados, que inauguraron los Reyes ayer 14 con asistencia de toda la real familia, merece la atención y protección de todos, con el el consiguiente aplauso para la entidad organizadora.

FENAL el más económico.

No guardes nunca dinero en tu casa, donde no te produce, te lo pueden quitar y lo gastarás fácilmente; imponlo en la Caja Rural de tu Sindicato y si es mucho en la Central de la Federación. Aquí te produce buen interés y cooperas con ello a la gran obra social de ayudar a tus hermanos los agricultores.

De Acción Social Católica

No ha muchos días que los obreros católicos de un Sindicato de esta mi tierra celebraban grandiosa fiesta en honor de su santo tutelar, y como remate de todo, un acto de cultura; y allí, en aquel «salón abigarrado de gente humilde, con escasas personas pudientes, (como lo cuenta un cronista, lo cuento, entre la diversidad de temas que tocaron los oradores que intervinieron en el acto, hubo uno que encaja de perlas en esta hoja por afectar a la acción social católica.

Era un modesto Sacerdote el que hablaba, y sus palabras evangélicas fueron coreadas por los aplausos de los oyentes. Decía que únicamente la sindicación católica servía de barrera para contener ese bolcheviquismo que amenaza por todas partes; que los ricos se hallaban obligados a cooperar a estas obras sociales, hasta por propio interés, pues corría peligro la propiedad si abandonadas estas fuerzas sociales, los elementos que se agrupaban hoy alrededor de una bandera católica, contagiados algún día de la indiferencia del poderoso, marchaban al bando opuesto, constituyendo una sociedad de resistencia.

«No sé adular—añadió—, y por eso también he de decir a los obreros, que por pertenecer a un sindicato católico han de llevar un distintivo especial, que les caracterice entre otros obreros; pureza de costumbres, conducta intachable y una religiosidad grande en su pecho.

En el corazón de mi moraña así se expresaba un culto sacerdote, y que suerte hubiese sido la mía haberle podido escuchar y besar su consagrada mano; pues yo que ven go un día tras otro predicando la Sindicación católica agraria en esta hoja, habría pasado un rato feliz oyendo hablar de la misma materia y recomendar el apoyo decidido de los ricos a toda obra socialcatólica.

Pero nunca falta su comentario en estos actos públicos, y sobre todo de aquellos desocupados que se pasan la tarde en los cafés, «la taberna del rico» como decía con oportunidad el orador, y aquí en este caso sonó la palabra, *discurso socialista*; y cuando me lo referían evocaba yo un hecho histórico: Había resuelto favorablemente una huelga en Londres la intervención del Cardenal Manning arzobispo de Westminster y la resolución fué fa-

vorable a los obreros que pedían cosas justas, y entonces uno de esos patronos egoístas se permitió decir al Cardenal:—«Peró Eminencia, eso que hacéis es socialista», a los que él replicó.

—No lo sé; Si para usted esto es socialismo, para mí es cristianismo.» Aplíquense el cuento los murmuradores.

El caso es que poquito a poco se va haciendo campaña social en mi tierra, tan reacia a la Sindicación; resta sólo que unos cuantos propagandistas, una vez pasado el verano, vengán por aquí y den unos cuantos mítines en media docena de pueblos importantes, hablando al obrero, al labrador de clase media y al rico, si quiere escuchar, pues en último extremo poco nos importa de la oposición de dos o tres, riquillos, siempre que los demás presten su decidida y estuvisita cooperación a la constitución del Sindicato católico agrario.

¡Peor será para ellos!

El labriego de la Moraña.

FENAL contra la roña.

Nuestros Sindicatos

Martín Muñoz de las Posadas

Constituido en 26 de febrero de 1919 está aprobado por R. O. del Ministerio de Hacienda de 10 de abril del mismo año.

Le forman 45 socios labradores a los que el Sindicato proporciona toda clase de abonos minerales necesarios para la explotación agrícola y para sus renombradas y abundantes hortalizas.

Tiene establecida la sección de seguro contra incendios de los edificios del pueblo las cuales en su mayoría están asegurados en el Sindicato.

Funciona la Caja Rural de préstamos y ahorros en beneficio de sus socios a los que presta dinero en las condiciones Reglamentarias.

La Junta directiva la forman actualmente: Presidente, D. Indalecio Martín; Consiliario, D. Demetrio Jiménez; Vicepresidente, don Jesús Pascual; Tesorero, D. Hermenegildo Gil; Secretario, D. Mariano Esteban; Vocales, D. Felipe Caro, don Mariano López, D. Isidoro Saez y D. Jesús Vicente.

CRONICA SOCIAL AGRARIA

LA ESCUELA Y EL CAMPO

Como hemos observado en otras crónicas anteriores parece que afortunadamente la atención de los gobiernos, y es de creer que después de la atención de los gobiernos la atención de los ciudadanos, se va enfocando hacia los problemas agrícolas.

«Pero de eso, aun queda por resolver el problema esencial, el de atraerse los brazos al campo. Todo parece conspirar en nuestra sociedad contra el cultivo del terruño y conspira principalmente lo que menos debiera conspirar, lo que más debiera acercarnos al campo, o sea la instrucción elemental. Nuestra instrucción y de un modo particular nuestra instrucción primaria está esencialmente orientada en contra del campo.

En uno de los últimos números de «Les dossiers de acción populaire» se hacen con relación a Francia ciertas observaciones que son íntegramente aplicables a España, y que si en cierto punto nos consuela con el triste consuelo del «mal de muchos», en otro sentido agravan la existencia del mal que siempre es más difícil y más irremediable cuando es más extendido. Si fuera solamente mal nacional crearíamos fácilmente en su remedio, pero cuando adquirimos el convencimiento de que se trata de un mal internacional o de un mal de raza la medicina nos parece más imposible, y sin embargo, más in- desinfectante.

Dice «Les dossiers» que está acreditado que si un niño permanece en la escuela hasta la edad de 13 o 14 años: sin participar de los trabajos del campo, está irremediablemente perdido para la agricultura porque numerosos ejemplos demuestran que los maestros suelen inclinar a sus discípulos hacia los empleos ciudadanos hasta el extremo de que el único porvenir que les hacen codiciar y les descubren como una verdadera gloria es el de obtener un empleo en correos, ferrocarriles en cualquiera oficina pública o en un comercio, y sólo a aquellos alumnos menos aprovechados o más holgazanes, se les suele decir como una bafa o como un castigo que no servirán nunca para otra cosa que para ser unos vulgares labradores toda la vida.

Nuestros maestros, los franceses y los españoles, apenas conciben por regla general una ilustración agrícola.

Y, sin embargo, esta preocupación es verdaderamente injusta. Como observa también «Les do-

ssiers» la ilustración agrícola es esencialmente enciclopédica y ella bastaría en las poblaciones rurales y acaso también en las ciudades para dar a los discípulos un nivel intelectual digno de todo encomio.

El agricultor necesita de la gramática y de la aritmética para sostener su correspondencia, comerciar con sus productos y mantener la economía de sus negocios; necesita de la química para comprender la aplicación y los efectos de los abonos; necesita de la física y de la mecánica para saber emplear y dirigir las máquinas y los instrumentos agrícolas y necesita de la higiene y de la medicina veterinaria para cuidar y atender a los animales de labor y de renta. Además como todos los hombres que viven en sociedad necesitan nociones de derecho y de moral.

¿Y qué más puede exigirse que el curso de todas esas ciencias para la elaboración de una cultura cualquiera por elemental que se considere?

No hay, por lo tanto, motivo ninguno para desdeñar la educación agrícola y nuestra instrucción debiera orientarse esencialmente en ese sentido, y sobre todo la instrucción de las escuelas rurales, aunque nada se perdería con que en todas las escuelas aun en las más ciudadanas, la ilustración agrícola fuera objeto de una especial predilección. Así quizás se conseguiría también que los grandes propietarios rurales que viven y se educan en la ciudad, se llegasen a interesar por los problemas del campo y no se tuvieran que entregar como degenidamente se entregan, en manos de administradores que respetando valiosas excepciones, saquean a la vez al propietario y al labrador.

Así la atracción hacia el campo haría en la escuela, a la que todos deben acudir, y la tarea de los gobiernos para favorecer la agricultura sería más sencilla y más eficaz.

PABLO SAENZ DE BARÉS

FENAL cura la Glosopeda.

Trata de que todo el mundo lleve sus ahorros a la Caja de la Federación, o a las Cajas locales; cuantas más personas tengan en él sus intereses, más defensores tendrán, aunque no sean socios.

Desinfectar locales con FENAL.

FENAL desinfectante Español.

COMPANIAS FRANCESAS Sud Atlantique

CHARGEURS REUNIS

Vapores de gran lujo extra-rápidos Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y 4 hélices.

11 de abril «Massilia»

9 de mayo «Lutetia»

Precio del billete en tercera clase, pesetas 607'95.

Para Bahía, Rio de Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires.

4 de mayo «Ceylán»

31 de mayo «Aurigny»

NOTA.—Los niños menores de 2 años gratis. De dos años a diez no cumplidos medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes generales en España.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Madeira, Riofrazziro, Montevideo y Buenos Aires.

9 de mayo «Pormose»

Para Penabuco, Bahía, Rio de Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires.

29 de mayo «Mosella»

ANTONIO CONDE, HIJOS

Vigo, Luis Taboada, 4.—La Coruña, Plaza Orensé n.º 2.—Vilagarcía, Calle Mañana, 29 y 30.

British Sulphate, o. f. Ammonia Federation Limited.

Agencias de propaganda VALENCIA-GRAO-Muelle, 15 VALENCIA-Comedias 22.

¡Agricultores! C^o Generale Transatlantique

LA CRISIS AGRICOLA SOLO SE RESUELVE AUMENTANDO LA PRODUCCION

125 kilos de Nitrato de Chile

aplicados en primavera a una hectárea de trigo, producen un aumento de cosecha de 500 kilos de grano. Siendo el precio del Nitrato algo menor que el del trigo, casi se cuadruplica en cuatro meses el dinero empleado en su fertilización.

250 kilos de Nitrato de Chile

aplicados a una hectárea cultivada de patata, producen un aumento de 5 toneladas. Equivalentes resultados se obtienen con este fertilizante nitrogenado aplicado en todos los demás cultivos.

SE VENDE EN TODAS LAS CASAS IMPORTANTES DE ABONOS. PARA MAS DETALLES SOBRE EL EMPLEO DE ESTE ABONO DIRIGIRSE AL

COMITE DEL NITRATO DE CHILE

Barquillo, 21 MADRID Apartado 6.

Gran Fábrica Moderna

DE

Mosaicos hidráulicos y pavimento «FERRO»

Fabricación de mosaicos hidráulicos con modernísimas prensas de gran presión y materiales de inmejorable calidad. Esta casa no sirve materiales hasta llevar por lo menos seis meses fabricados.

Pavimentos «FERRO» patentados, fabricados con el mejor portland artificial y virutas de hierro y acero. Pavimento ideal para aceras, cuerdas, andenes, almacenes, paseos públicos, etc., etc.

Fábrica modelo montada en OLMEDO (Valladolid). Referencias, pedido y catálogos a Luis Salgueiro, en OLMEDO (Valladolid) y Juan Leonardo Muñoz, en VALLADOLID.

LINEA DE NUEVA YORK

saldrán de VIGO directamente para Halifax y NUEVA YORK los hermosos y rápidos vapores:

«Roussillon» el 26 de abril.

«La Bourdonnais» el 20 de mayo.

Precio de Cámara, desde 135 dólares más impuestos americanos.

LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de Vigo directamente para La Habana y Veracruz el rápido vapor

«Cuba» el 7 de mayo.

Precio de 3.ª clase a La Habana 54'95 pesetas, 2.ª intermedia, 84'25. 2.ª clase de 1.200 a 1.400. 1.ª clase de 1.500 a 2.000.

Precio en 3.ª clase para Veracruz, 32'25 pesetas. 2.ª intermedia, 88'55. 2.ª clase de 1.250 a 1.450. 1.ª clase, de 1.500 a 2.000.

Para Nueva York únicamente se expone

dirá billete de pasaje:

1.º A los súbditos americanos,

2.º A aquellos que siendo su residencia habitual los Estados Unidos se encuentran temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano.

3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

NOTA: Los pasajeros de 3.ª clase deben presentar una certificación hacienda constar que no están sujetos a juicio alguno.

Para más informes dirigirse a los Agentes:

ANTONIO CONDE, HIJOS

Calle de Luis Taboada, n.º 4. (apartado de correos n.º 14), VIGO.